

ПАНОРАМА округа

12 марта 2015 года № 9 (3816)

**Переключка поколений.
Ветераны и наследники
Великой Победы**

/стр. 6/

**Новые успехи
усть-ордынских мастеров
и артистов**

/стр. 7/

**«Выбираем тайгу на жительство»
Супруги из Бурят-Янгут стали лесными
отшельниками**

/стр. 8/

■ Традиции

Праздник дружбы народов

В Приангарье состоится V Международный этнокультурный фестиваль «Ёрдынские игры – 2015»

13–14 июня в Ольхонском районе ожидается небывалый наплыв гостей из разных стран и регионов России. Здесь состоятся пятые по счету Ёрдынские игры. Накануне в правительстве Приангарья под председательством заместителя губернатора Ларисы Забродской состоялось первое расширенное заседание оргкомитета по подготовке и проведению международного фестиваля. В работе совещания приняли участие заместитель губернатора Иркутской области – руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа Анатолий Прокопьев, члены правительства, профильные министры, а также представители республик Бурятия и Саха (Якутия), в содружестве с которыми проводится уникальный праздник.

Свое название игры получили от имени сопки Ехэ Ёрдо в долине реки Анги Ольхонского района возле бухты Айя на Байкале, где проводился крупный межродовой бурятский праздник. Центральным его событием были традиционные игры Эрын гурбан наадан (три игры мужей).

В XIX веке Ёрдынские игры описал классик бурятского фольклора и шаманизма Матвей Хангалов. В XX веке традиция угасала и возродилась в 2001 году. Затем Ёрдынские игры проводились в 2005, 2011 и 2013 годах. Сегодня Игры представляют собой фестиваль, на котором проводятся молебны поклонения и жертвоприношения духам и хозяевам священной горы Ёрд и скалы Айя, исконные старинные состязания, выступления фольклорных коллективов. Программа фестиваля также включает выступления и конкурсы артистов, выставки и ярмарки изделий художников и мастеров прикладного творчества. В завершение фестиваля традиционно проводится гала-концерт фольклорных коллективов и ритуальный танец Ёхор, когда все участники берутся за руки и, в полном соответствии с народной традицией праздника, образуют несколько кругов вокруг сопки Ехэ Ёрдо.

Сегодня Ёрдынские игры называют Олимпийскими играми народов Центральной Азии. На праздник в 2013 году приехали представители северных народов России, Монголии, Китая, Алтая, Забайкальского края. На берегу Байкала в дни Игр собирались порядка ста шаманов из российских регионов, Японии, Кореи, Китая, Монголии и Канады.

Лариса Забродская, открывая первое заседание оргкомитета, отметила уникальность Игр и подарила всех с их юбилеем.

– Будем считать, что Игры-2015 станут особенными, – подчеркнула заместитель губернатора. – Заявки на участие продолжают поступать из Тувы, Хакасии, Кореи, Монголии.

Участникам совещания продемонстрировали промо-ролик, снятый на Ёрдынских играх в 2013 году. Он наглядно подчеркивал неповторимый колорит праздника, его широту и размах.

– Прошлые Игры удались и показали настоящее братство народов, – отметила Лариса Забродская.

Участников оргкомитета приветствовал первый заместитель председателя правительства Республики Бурятия Иннокентий Егоров. Он поблагодарил правительство Приангарья и лично губернатора Сергея Ерошенко за вклад в сохранение народных традиций и культуры, за замечательную организацию Ёрдынских Игр прошлых лет.

– Этот фестиваль – дань уважения к истокам, откуда мы все пошли, это напоминание – кем являемся. Мы, живущие на Байкале, – люди разных национальностей и разных религий – неразделимы. У нас есть четкое понимание – тут наши общие корни. Когда я общаюсь с японскими или корейскими коллегами, они тоже говорят, что их корни с Байкала. Мы не возражаем. Ёрдынские Игры объединяют народы, у них – большое будущее, а у места их проведения – прекрасные перспективы в плане туризма.

Представитель Республики Саха (Якутия), легендарный режиссер Андрей Борисов, долгие годы возглавлявший министерство культуры и духовного развития, приветствовал участников совещания от имени главы республики Егора Борисова. Гость из Якутии подчеркнул, что значимость и духовное притяжение праздника год от года возрастают.



– Я вижу – та работа, которую проводят губернатор и правительство Иркутской области в плане сохранения этнокультурных традиций, начинает приносить свои плоды. В этом году пройдет пятый фестиваль. V – это знаковый символ – знак победы. Пятый фестиваль, проходящий в год 70-летия Великой Победы, – это двойная победа!

Андрей Борисов отметил, что в России много уникальных этнофестивалей, но в их ряду Ёрдынские Игры стоят все-таки особняком, став одним из символов евразийской идеологии, дружбы народов. Углубляясь в историю, Андрей Борисов рассказал, что сотрудничает с Иркутским академическим драматическим театром имени Н.П. Охлопкова. Существует пьеса о великом князе Александре Невском, защитнике Родины и православной веры. Князь, искусный дипломат, в свое время побратался с Сартаком, сыном хана Батыея. Это событие стало праздником для двух народов. Андрей Борисов предложил включить в культурную программу Ёрдынских Игр театрализованное представление, повествующее об историческом братании – символе дружбы и взаимопроникновения культур разных народов.

Участников совещания также проинформировали, что в культурную программу праздника включены круговой танец народов, конкурс «Красавица Ёрдынских Игр», выставка-продажа изделий мастеров народных промыслов. Планируется, что на фестивале пройдет

и конкурс улигершинов, в котором будут участвовать взрослые и дети от семи лет. Также состоится научно-творческая конференция о том, какую роль играют Ёрдынские игры в пространстве Евразии.

Министр спорта и молодежной политики Павел Никитин сообщил, что будет сохранен перечень всех спортивных дисциплин праздника. Гости фестиваля станут свидетелями «Игр баторов срединного мира», конных скачек, поучаствуют в старинных национальных играх. На площадках атлеты посоревнуются в исконных забавах – переноске и поднятию тяжестей, борьбе, стрельбе из лука. Не будет забыта и традиционная игра в шахматы – шатар. Заместитель главы минсельхоза Николай Эльгерг отметил, что в программу праздника войдет конкурс стригалей овец.

На совещании обсудили практические вопросы организации

Игр. Представители республик Бурятия и Саха (Якутия) выразили полную готовность способствовать подготовке к празднику. Заместитель губернатора Иркутской области – руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа Анатолий Прокопьев предложил в будущем перенести международный фестиваль на июль.

На время проведения Игр у подножья Ёрд вырастет многотысячный городок. В нем разместятся десятки гостевых юрт, сотни автомашин, пункты служб медиков, МЧС, операторов сотовой связи. Подготовка к Играм началась. До их старта члены оргкомитета проведут ряд выездных совещаний, в том числе в Ольхонском районе и Республике Бурятия.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ



Стоматологический кабинет «Элит-Дент»

Лечение и протезирование с использованием современных материалов и оборудования.
Консультация бесплатно.

Адрес: «БайкалБизнесЦентр», оф. 218
Тел. 8 924 639 4340

■ Новости

**ГРАН-ПРИ
МЕЖРЕГИОНАЛЬНОГО
КОНКУРСА ЗАВОЕВАЛ
БАИР ЦЫПЫЛОВ**

На межрегиональном конкурсе «Баатар. Дангина – 2015», состоявшемся в конце февраля в Улан-Удэ, осинские представители добились впечатляющих результатов. Таня Унхеева заняла первое место, Данил Шанаров – третье, Катя Сабирова вошла в первую пятерку. Баир Цыпылов сумел завоевать Гран-при. В прошлом году он занял третье место, нынче сумел подняться на высшую ступеньку пьедестала.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

**В ХОХОРСКЕ ОБЪЯВЛЕН
ГОД ТАТАРСКОЙ
КУЛЬТУРЫ**

Торжественное открытие Года татарской культуры, объявленного в муниципальном образовании «Хохорск» Боханского района, пройдет в марте. В течение года на территории муниципалитета пройдет множество мероприятий, посвященных традициям и культуре татарского народа. Народный ансамбль «Дуслык» и его спутник – детский коллектив «Сандугач» представят концертную программу в каждой деревне сельского поселения. В деревне Харатирген состоится праздничный национальный ужин, в Хохорске – выставка декоративно-прикладного творчества, в сельских библиотеках – тематические выставки, в школах – классные часы, посвященные татарской культуре.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

**ХРАМ ИОАННА РУССКОГО
ОТКРЫЛСЯ
В ПРИМОРСКОМ**

Большое событие произошло в поселке Приморском – здесь состоялось открытие храма во имя святого праведного Иоанна Русского исповедника. Строительство храма началось в 2012 году местными предпринимателями супругами Владимиром и Светланой Пяткиными. Как рассказали супруги, храм было решено построить в память о погибшем сыне Максиме.

С раннего утра в новом храме, полном молящимися, шла первая Божественная литургия. Освятил храм святого праведного Иоанна Русского митрополит Иркутский и Ангарский Вадим. Владыке Вадиму сослужили: благочинный Верхоленского округа протоиерей Вячеслав Пушкарев, настоятель Осинского храма Покрова Пресвятой Богородицы, по совместительству настоятель храма в поселке Приморском священник Вячеслав Поляков, секретарь епархии иерей Стефан Бажков, благочинный Усть-Ордынского благочиния священник Игорь Зыренов, протоиерей Димитрий Бухаров. Пел мужской хор «Знамение» под управлением протоиерея Антония Смолина.

После окончания литургии владыка Вадим обратился ко всем присутствующим со словом проповеди и наградил архиерейскими грамотами чету Пяткиных, священника Вячеслава Полякова и Лидию Бондареву за труды, понесенные в строительстве храма.

Завершилось мероприятие общей трапезой и подготовленным приходом представлением – иллюстрированным рассказом о жизни святой Матроны Московской.

Евгения НАДЕЖДИНА

■ Соцполитика

**Чтобы семья и государство
стали партнерами**

**В регионе разрабатывается
Концепция государственной семейной политики**

Проект Концепции государственной семейной политики России до 2025 года обсудили участники общественной дискуссии в Законодательном Собрании региона. В обсуждении документа участвовали губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко, спикер Законодательного Собрания Людмила Берлина, члены правительства, парламентарии, представители муниципалитетов, общественных организаций.

Губернатор региона Сергей Ерошенко призвал жителей региона направить свои усилия на укрепление института семьи, от здоровья которой зависит стабильность общества. Глава региона, говоря о задачах государства в реализации семейной политики, подчеркнул, что благополучие любой семьи зависит, прежде всего, от ее доходов, жилищных условий, доступности детских садов, школ, больниц.

– Если раньше Иркутская область имела бюджет в 78 млрд рублей, то в 2015 году он составил уже 99 млрд рублей, – подчеркнул Сергей Ерошенко. – Бюджет у нас социально ориентированный, он предполагает создание в Приангарье необходимых условий для формирования здоровой и благополучной семьи. В приоритете – строительство новых детских садов, школ, спортивных комплексов, а также доступного и качественного жилья для молодых семей, – отметил глава региона.

Основные положения Концепции проанализировала заместитель председателя правительства Иркутской области Валентина Вобликова. Основными задачами государственной семейной политики являются, прежде всего, создание условий для самостоятельного решения семьей своей социальной функции. Базовый документ содержит комплексный анализ современного состояния института семьи, ее места и роли в настоящей и будущей стратегии развития России. В концепции отражена целостная система принципов, задач и приоритетных мер, направленных на поддержку, укрепление и защиту семьи как фундаментальной основы российского общества, сохранение традиционных семейных ценностей, повышение роли семьи в жизни общества.

Повышение авторитета родительства в семье и обществе, профилактика и преодоление семейного неблагополучия, улучшение условий и повышение качества жизни семей – эти и многие другие задачи нашли свое отражение на страницах документа.

Одна из ключевых проблем – повышение доходов семей с детьми, решение задач заня-



тости населения, отметила Валентина Вобликова. Общими усилиями властей и общества уже удалось преодолеть некоторые негативные тенденции. С 2013 года по состоянию на 1 января 2015 года в Иркутской области общая численность детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, состоящих на учете в органах опеки и попечительства, сократилась на 3,6%. В региональном банке данных количество детей, оставшихся без попечения родителей, уменьшилось на 18,7%.

Спикер Законодательного Собрания Людмила Берлина перечислила проблемы, с которыми сталкиваются современные семьи. – В концепции есть важная мысль – семья – фундамент общества. Однако наши семьи чаще ориентируются на одного ребенка или вообще на бездетный брак. Аборты, неполные семьи – вот примета современного общества. Растет количество женщин и мужчин, которые вообще не создают семью. В общественной дискуссии мы должны искать инструменты, чтобы справиться с этими вызовами.

В Прибайкалье уже принят ряд законов, которые рассчитаны на поддержку семьи, напомнила Людмила Берлина. Выделение материнского капитала за третьего и последующего ребенка, закон об урегулировании вопросов получения многодетными семьями земельных участков – вот далеко не полный перечень документов. И законодательная работа в этой сфере будет продолжена.

О мерах по укреплению экономической поддержки семей с детьми рассказала председатель комитета по социально-культурному законодательству Ирина Синцова. В регионе

работает программа по снижению безработицы, есть программы содействия трудоустройству многодетных родителей, мам и пап, воспитывающих детей-инвалидов. Успешно прошел эксперимент по внедрению новой формы помощи людям и семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, – социального контракта. В регионе увеличивается количество мест в детских садах, развиваются различные формы устройства в детские сады, создана Ассоциация негосударственных частных детских садов, работает программа доступного жилья для молодых семей.

По мнению уполномоченного по правам ребенка в Иркутской области Светланы Семенович, в Концепцию также должны войти мероприятия по уменьшению количества малоимущих семей с малолетними детьми. Предстоит решить вопросы занятости детей в ясельных группах, развивать услуги дошкольного воспитания для детей с ограниченными возможностями, создавать доступную среду для детей-инвалидов. Также, по мнению уполномоченного, необходимо усилить систему коррекционного образования.

Участие российских семей в реализации государственной семейной политики предполагает их активную роль в сотрудничестве с властью, бизнесом и общественностью. Необходимо, чтобы семья и государство стали партнерами, подчеркивали участники дискуссии.

Документ планируется утвердить в первом полугодии 2015 года и приступить к разработке плана по его реализации.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

■ Официально

**Извещение о проведении окружного межмуниципального конкурса
«Лучший районный центр Усть-Ордынского Бурятского округа»**

1. Организатором конкурса является администрация Усть-Ордынского Бурятского округа.

Местонахождение и почтовый адрес организатора конкурса: 669001, Иркутская область, пос. Усть-Ордынский, ул. Ленина, 18.

2. Положение о проведении конкурса размещено в информационно-коммуникационной сети Интернет по адресу: <http://uobo.irkobl.ru>.

3. В конкурсе могут принимать участие сельские поселения, образованные на территориях населенных пунктов, являющихся административными центрами районов Усть-Ордынского Бурятского округа.

Иные требования к участникам конкурса, а также требования к содержанию, оформлению, критерии и порядок оценки участников указаны в Положении о проведении конкурса.

4. На конкурс участниками представляются заявки, а также подтверждающий пакет документов, указанных в Положении о проведении конкурса. Заявки на участие в конкурсе принимаются по адресу организатора конкурса: 669001, Иркутская область, пос. Усть-Ордынский, ул. Ленина, 18, в срок с 9.00 1 июня 2015 года до 18.00 часов 19 июня 2015 года.

Заявки с документами могут быть представлены как нарочным, так и посредством почтовой связи или на электронный адрес: aho-314@mail.ru

5. Победителю конкурса вручается диплом I степени, ценный приз и переходящий кубок.

Участнику конкурса, занявшему второе место, вручается диплом II степени и ценный приз.

Участнику конкурса, занявшему третье место, вручается диплом III степени и ценный приз.

Финансирование конкурса осуществляется за счет спонсорских средств. Объявление результатов конкурса состоится не позднее 30 декабря 2015 года.

6. Сведения о результатах конкурса будут опубликованы в газете «Панорама округа» и в печатных средствах массовой информации, учрежденных муниципальными районами Усть-Ордынского Бурятского округа.

7. Вопросы по проведению конкурса направлять по адресу электронной почты: aho-314@mail.ru

Заместитель руководителя администрации Усть-Ордынского Бурятского округа – начальник управления по сохранению и развитию национальной самобытности
А.Г. КАЛАШНИКОВ

70-летие Победы

Люди, приближавшие Победу В Осинском районе чествовали ветеранов труда

В Осинском районе состоялось вручение юбилейных медалей «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Чествование великого поколения стартовало 6 марта в деревне Борохал муниципального образования «Обуса». К празднованию знаменательной даты награды – частички большой памяти, получит каждый ветеран.

Теплая встреча прошла в новом Борохальском доме культуры. Ветераны Обусинской долины, как и все их сверстники, мальчишками и девчонками трудились наравне со взрослыми. Поблагодарить ветеранов за трудовую доблесть приехали мэр района Виктор Мантыков и председатель районного Совета ветеранов Василий Шалтыков.

– Для тех, кто сегодня с нами, хочется сделать все самое лучшее, – отметил Виктор Мантыков. – Мы гордимся вами, низкий вам поклон! В каждом муниципальном образовании нашего района есть достойные люди, которые, не жалея себя, приближали Победу в тылу. К сожалению, участников Великой Отечественной войны осталось всего восемь человек. Важно и значимо, что правительство во главе с президентом уделяют большое внимание всем тем, кто приложил силы для того, чтобы наш народ победил в этой страшной войне.

Пользуясь случаем, мэр поблагодарил борохальцев за проявленную инициативу – постройку дома культуры. На своем примере они показали, что являются настоящими патриотами малой Родины. Это большой вклад в патриотическое воспитание подрастающего поколения.

Председатель районного Совета ветеранов Василий Шалтыков отметил, что сегодня в Осинском районе проживает восемь участников войны и 202 труженика тыла. Ряды самых достойных людей района, к сожалению, редеют.



Юбилейную медаль к 70-летию Победы и удостоверение к ней получила Зинаида Тимофеевна Башкуева. Как и все дети войны, она испытала многие тяготы. Наравне со взрослыми косила, копнила, скирдовала сено, во время посевной боронила, ходила на прополку.

После четырех классов пришлось забыть о школе Токтуле Трофимовне Ильиной. Началась война, девушке пришлось работать, помогать фронту. Сегодня у ветерана – 14 внуков и 14 правнуков.

С малых лет во всех делах колхоза принимал активное участие Сафрон Алексеевич Халматов. После уроков на колхозных полях он косил сено, участвовал в сеноуборке, пахал на коне поле, поднимал пары. Зимой ребята делали снегозадержание. Молодежь села собиралась в клубе и обсуждала, как помочь родному колхозу, чтобы больше отправить на фронт.

С малых лет познала нужду Мария Ертуновна Тармаева. Вместе с мужем-фронтовиком Матвеем Исааковичем она воспитала пять сыновей и пять до-

черей. В родном совхозе работала, не покладая рук.

Роза Пивоваровна Хамаева родилась в 1931 году, она ветеран труда, труженик тыла, награждена орденом «Материнская слава» II и III степени. Получив специальность учителя начальных классов, посвятила себя народному образованию.

Свое детство вспоминает Анна Халтакиновна Хамгушкеева:

– Самая тяжелая работа начиналась осенью – в хлебоуборочную страду. Старрики, дети, женщины стали основными рабочими колхоза. Было тяжело, работали круглосуточно, валились с ног от усталости и недосыпания. Но никто не жаловался, мы понимали – фронту несравнимо тяжелее.

Екатерина Федоровна Ильина родилась в 1931 году. С ранних лет лишилась отца. Окончив четыре класса, с 1942 года была вынуждена работать в колхозе. С 1947 по 1981 годы бессменно проработала дояркой. За высокие показатели в труде неоднократно награждалась грамотами.

Всегда занимала одно из первых мест в соцсоревнованиях в совхозе и районе.

Когда наступила война, Минисе Джакиловой Хайрулиной было 15 лет. В первые дни войны тяжело заболела, долго лежала в больнице. Как только встала на ноги, сразу же включилась в работу – заготавливала дрова, делала многое другое.

– При заготовке зерна молотили руками, машины были, но не работали, не было горючего. Зимой пряли и вязали для солдат носки и варежки, – вспоминает ветеран.

По состоянию здоровья на церемонию награждения не смогли приехать Лилия Алексеевна Шоболова, Бударгана Александровна Пиханова, Карл Александрович Болдонов и Николай Тороевич Монтошкинов. Но позже награда обязательно найдет героев.

Ветеранов также поздравила глава поселения Светлана Пиханова и вручила всем старейшинам муниципального образования подарки в честь празднования Сагаалгана. От спонсора мероприятия Руслана Борокшенова каждому труженику тыла вручили денежную награду. Поздравить обусинцев со столь знаменательным днем, а также прошедшими и наступающими праздниками приехал иркутский ансамбль «Аянга». В честь ветеранов прозвучали бурятские песни и веселые сценки на национальном языке.

Свою концертную программу подготовили и работники борохальского дома культуры. Этот коллектив, не имея художественного руководителя, собственными силами привлекает сельских активистов и готовит прекрасные концерты к каждому мероприятию в селе.

Виновники торжества – представители великого поколения в этот день остались очень довольны радушным приемом, концертом и простым общением друг с другом.

Федор ТОКТОНОВ
Фото автора

Здравоохранение

Высокотехнологичная медпомощь по новым правилам

С 2015 года упрощена процедура направления пациентов на высокотехнологичное лечение. Соответствующий приказ издан Министерством здравоохранения РФ. О том, как эти нововведения реализуются в Приангарье, рассказала Ольга Лебедь, начальник отдела организации медицинской помощи взрослому населению минздрава Иркутской области.

Ранее высокотехнологичная медпомощь (ВМП) оказывалась в рамках квоты, которую ежегодно устанавливало правительство страны. Чтобы ее получить, пациентам было необходимо пройти специальную комиссию при региональных минздравах. По новым правилам решение о направлении больного на высокотехнологичное лечение принимает врач. Он должен оформить необходимые документы, приложить данные обследований и отправить все это в региональное министерство здравоохранения. Кроме того, пакет документов в минздрав может принести сам пациент. Есть возможность передачи данных и через сайт госуслуг. Также гражданин имеет право выбрать медучреждение, в котором он хотел бы лечиться. Решения о направлении пациентов в зарубежные клиники принимаются только Минздравом РФ.

Всего в настоящее время в России оказывается около 1,5 тыс. видов высокотехнологичной медицинской помощи. Это пересадка органов, сложные операции на сердце, сосудах, головном мозге, эндопротезирование суставов и т.д.

Количество пациентов, получающих ВМП, с каждым годом растет. Если в начале 2000-х на операции по трансплантации почки направлялись всего два-три жителя Приангарья в год, причем им приходилось выезжать в Москву, Санкт-Петербург или Новосибирск, то в прошлом году 17 таких операций сделали в Иркутской областной клинической больнице.

В 2012 году более 3 тыс. пациентов из Приангарья получили ВМП в федеральных медучреждениях и 7 тыс. – в областных. В 2013-м это соотношение составило 3,5 тыс. и 13 тыс. человек. В 2014 году по высоким технологиям пролечили уже 17,4 тыс. больных, из них почти 11 тыс. – в клинике федерального подчинения. В 2015-м за счет средств Фонда обязательного медицинского страхования ВМП смогут получить свыше 7,4 тыс. человек. Общего планового показателя нет – помощь за счет федеральных средств будет оказываться по факту обращений.

Юлия УЛЫБИНА

Контроль

Народный фронт будет проверять регионы без предупреждения

Конференция регионального отделения Общероссийского общественного движения «Народный фронт «За Россию» состоялась в Иркутске. Представители ОНФ обсудили, как в Приангарье реализуются инициативы, предложения и поручения главы государства, заслушали информацию о проекте «За честные закупки».

В заседании принял участие Александр Бречалов, сопредседатель центрального штаба ОНФ, секретарь Общественной палаты РФ, первый вице-президент Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «Опора России».

Он напомнил, что одна из основных задач ОНФ – независимый мониторинг исполнения указов президента страны. Кроме того, Александр Бречалов акцентировал внимание на сегодняшней кризисной ситуации в экономике и отметил, что в таких условиях важно как можно более эффективно расходовать бюджетные средства – расточительство недопустимо.

Сопредседатель центрального штаба сообщил, что мобильные группы членов ОНФ будут без предупреждения выезжать в разные регионы и предметно изучать те или иные проблемные моменты.

В 2015 году, по словам Бречалова, ОНФ планирует заняться проблемой хищнической вырубке лесов, что особенно актуально для Иркутской области.

– Сейчас у нас есть предложения по созданию специального ресурса, где все сигналы будут фиксироваться и отражаться до того момента, пока не последует реакция по каждому эпизоду. Алгоритм мы сейчас обсуждаем, в том числе, с экологами Иркутской области. Думаю, в течение месяца у нас появятся конкретные предложения, – отметил он.

Перед своими соратниками сопредседатель центрального штаба ОНФ поставил ряд задач: отслеживать ситуацию с ценами на продукты и медикаменты; в Год литературы посещать школы с лекциями, пропагандировать чтение книг.

Юлия УЛЫБИНА

Анонсы

Спорт

08.30 «Летучий отряд» (16+)

Режиссер Юрий Оленников.
В ролях: Алексей Кравченко, Ксения Назарова.
Россия, 2009.
Их называют «летучий отряд». Они подчиняются напрямую управлению экономической контрразведки. Они – лучшие люди своей профессии! Славная пятерка: глава группы – подполковник Кирсанов, старший лейтенант Грушин, майор Артемьев, красавица-следовательница Калугина и капитан Тарасюк. «Летучему отряду» поручено задание особой важности: обеспечить безопасность государственной границы, поймать преступников и наказать оборотней в погонах.

Россия

16.00 «Я больше не боюсь» (12+)

Режиссер Илья Максимов.
В ролях: Анастасия Заворотнюк, Алексей Кравченко.
Россия, 2014.
Вера двадцать лет прожила, не ведая больших бед и тяжелых забот. Заботливый и работающий муж обеспечивал достаток, сама же Вера полностью посвятила себя дому и воспитанию детей. Она искренне верила, что так будет всегда. Но ни одна, даже самая крепкая дверь не спасет, когда в нее стучится сама судьба.

Спорт

12.05 «Звездочет» (16+)

Режиссер Гурий Агнев.
В ролях: Владимир Вдовиченков, Ирина Леонова.
Россия, 2004.
Он известен как Звездочет. Но его настоящее имя знает очень ограниченный круг людей – его коллеги по нелегкому шпионскому делу. Сергей Чумаков, молодой аферист, проживает по чужим документам в Праге вместе с любимой девушкой Леной.

Понедельник, 16 марта

06.00 Телеканал «Доброе утро»	10.10 Контрольная закупка 10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Женский журнал	13.20 Сегодня вечером (16+) 15.25 Время покажет (16+) 16.00 Новости (16+) 16.15 Время покажет (16+) 17.05 Мужское/женское (16+)	18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженемся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+)	22.00 Время 22.30 «Орлова и Александров» (16+) 00.25 Вечерний Ургант (16+) 01.00 Познер (16+) 02.00 Ночные новости	02.15 Время покажет (16+) 03.05 Наедине со всеми (16+) 04.00 Модный приговор 05.00 Мужское/женское (16+)
-------------------------------	--	---	--	--	---

06.00 Утро России 10.00 Док. фильм «Убить гауляйтера. Приказ для троих»	12.00 Вести 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.55 Особый случай	15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Я больше не боюсь» (12+)	17.00 «Последний янычар» (12+) 18.00 Вести 18.10 Местное время. Вести – Иркутск 18.30 Вести	19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши!	22.00 «Русская серия». «Родина» (16+) 23.10 «Путь на Родину» (12+) 01.45 Док. фильм «Убить гауляйтера. Приказ для троих» (12+)
--	---	--	--	---	--

07.00 Панорама дня. Live	08.30 Сериал «Летучий отряд». «Порт» (16+) 10.10 «Эволюция» 11.45 Большой футбол	12.05 «Звездочет» (16+) 15.15 «24 кадра» (16+) 15.45 «Правила охоты». Штурм (16+)	19.05 Большой спорт 19.25 Хоккей. КХЛ 21.45 Большой спорт 22.05 «Создать группу	«А». Павшие и живые (16+) 23.00 Сериал «Летучий отряд». «Порт» (16+)	00.40 «Эволюция» (16+) 02.30 Хоккей. КХЛ 04.35 «Сармат» (16+)
-----------------------------	--	---	--	---	---

07.00 НТВ утром 09.10 «Дело врачей» (16+) 10.00 «Возвращение Мухтара» (16)	11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.20 Суд присяжных:	окончательный вердикт (16+) 15.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 16.00 «Прокурорская проверка» (16+) 17.00 Сегодня	17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 Все будет хорошо! (16+) 20.00 Сегодня 20.40 Говорим и показываем (16+)	21.40 «Морские дьяволы. Смерч» (16+) 23.40 Анатомия дня (16+) 00.30 «Морские дьяволы» (16+)	02.30 Настоящий итальянец (16+) 03.25 Дикий мир (0+) 04.10 «Пятницкий. Глава вторая» (16+) 06.00 «ППС» (16+)
--	--	--	--	---	---

Вторник, 17 марта

06.00 Телеканал «Доброе утро» 10.00 Новости 10.10 Контрольная закупка	10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Женский журнал 13.20 «Орлова и Александров» (16+)	15.25 Время покажет (16+) 16.00 Новости (16+) 16.15 Время покажет (16+) 17.05 Мужское/женское (16+)	18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженемся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+)	22.00 Время 22.30 «Орлова и Александров» (16+) 00.30 Вечерний Ургант (16+) 01.05 Ночные новости 01.20 Структура момента (16+)	02.20 Наедине со всеми (16+) 03.15 Время покажет (16+) 04.00 Модный приговор 05.00 Мужское/женское (16+)
---	---	--	--	---	---

06.00 Утро России 10.00 Док. фильм «Старатели морских глубин. Найти затонувшие	12.00 Вести 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.55 Особый случай	15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Я больше не боюсь» (12+)	17.00 «Последний янычар» (12+) 18.00 Вести 18.10 Местное время. Вести – Иркутск 18.30 Вести	19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Родина» (16+)	23.55 Вечер с Владимиром Соловьевым (12+) 01.35 «Эдвард Радзинский. Боги жаждут». Главы 1-я и 2-я (12+)
---	---	--	--	---	--

07.00 Панорама дня. Live	08.30 Сериал «Летучий отряд». «В тихом омуте» (16+) 10.10 «Эволюция» (16+)	11.45 Большой футбол 12.05 «Звездочет» (16+) 16.00 Большой спорт 16.25 Хоккей. КХЛ	18.45 Большой спорт 19.05 «Марш-бросок. Охота на охотника» (16+)	22.50 Сериал «Летучий отряд». «В тихом омуте» (16+) 00.30 «Эволюция»	02.05 Диалоги о рыбалке 02.30 Хоккей. КХЛ 04.35 «Сармат» (16+)
-----------------------------	---	---	---	---	--

07.00 НТВ утром 09.10 «Дело врачей» (16+) 10.00 «Возвращение Мухтара» (16)	11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.20 Суд присяжных:	окончательный вердикт (16+) 15.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 16.00 «Прокурорская проверка» (16+) 17.00 Сегодня	17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 Все будет хорошо! (16+) 20.00 Сегодня 20.40 Говорим и показываем (16+)	21.40 «Морские дьяволы. Смерч» (16+) 23.40 Анатомия дня (16+) 00.30 «Морские дьяволы» (16+)	02.30 Главная дорога (16+) 03.10 Квартирный вопрос (0+) 04.10 «Пятницкий. Глава вторая» (16+) 06.05 «ППС» (16+)
--	--	--	--	---	--

Среда, 18 марта

06.00 Телеканал «Доброе утро» 10.00 Новости	10.10 Контрольная закупка 10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Женский журнал 13.20 «Орлова и Александров» (16+)	15.25 Время покажет (16+) 16.00 Новости (16+) 16.15 Время покажет (16+) 17.05 Мужское/женское (16+)	18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженемся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+)	22.00 Время 22.30 «Орлова и Александров» (16+) 00.30 К 50-летию выхода человека в открытый космос. «Первый шаг в бездну» (12+) 01.30 Политика (16+)	02.30 Наедине со всеми (16+) 03.25 Время покажет (16+) 04.15 Модный приговор 05.15 Контрольная закупка
--	--	--	--	--	---

06.00 Утро России 10.00 Док. фильм «Алексей Леонов. Прыжок в космос»	12.00 Вести 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.55 Особый случай (12+)	15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Я больше не боюсь» (12+)	17.00 «Последний янычар» (12+) 18.00 Вести 18.10 Местное время. Вести – Иркутск 18.30 Вести	19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши!	22.00 «Родина» (16+) 23.50 Специальный корреспондент (16+) 01.30 «Эдвард Радзинский. Боги жаждут». Главы 3-я и 4-я (12+)
---	---	--	--	---	--

07.00 Панорама дня. Live	08.30 Сериал «Летучий отряд». «Пятое дело» (16+) 10.10 «Эволюция» 11.45 Большой футбол	15.05 «Опыты дилетанта». Поисковики 15.35 «Три дня лейтенанта Кравцова» (16+)	19.05 Большой спорт 19.25 Хоккей. КХЛ 21.45 Большой спорт 22.05 «Создать группу «А». Уфимские оборотни (16+)	23.00 Сериал «Летучий отряд». «Пятое дело» (16+) 00.40 «Эволюция» 02.10 Трон 02.35 Наука на колесах	03.05 «Полигон». Панцирь 03.35 «Формула-1». Гран-при Австралии 04.35 «Сармат» (16+)
-----------------------------	--	--	---	--	---

07.00 НТВ утром 09.10 «Дело врачей» (16+) 10.00 «Возвращение	11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.20 Суд присяжных:	окончательный вердикт (16+) 15.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 16.00 «Прокурорская проверка» (16+) 17.00 Сегодня	17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 Все будет хорошо! (16+) 20.00 Сегодня 20.40 Говорим и показываем (16+)	21.40 «Морские дьяволы. Смерч» (16+) 23.40 Анатомия дня (16+) 00.30 «Морские дьяволы» (16+) 02.00 «Пятницкий. Глава вторая» (16+)	02.25 Дачный ответ (0+) 03.30 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. «Барселона» – «Манчестер-сити» 05.40 Лига чемпионов УЕФА 06.15 Дикий мир (0+)
--	--	--	--	--	---

Четверг, 19 марта

1	10.10 Контрольная закупка 10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Женский журнал 13.20 «Орлова и Александров» (16+) 15.25 Время покажет (16+) 16.00 Новости 16.15 Время покажет (16+) 17.05 Мужское/женское (16+)	18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+)	22.00 Время 22.30 «Орлова и Александров» (16+) 00.30 Вечерний Ургант (16+) 01.05 Ночные новости 01.20 На ночь глядя (16+).	02.15 Время покажет (16+) 03.10 Наедине со всеми (16+) 04.00 Модный приговор 05.00 Мужское/женское (16+)
РОССИЯ 1	10.55 О самом главном 12.00 Вести 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.55 Особый случай (12+) 15.00 Вести	15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Я больше не боюсь» (12+) 17.00 «Последний янычар»(12+) 18.00 Вести 18.10 Местное время. Вести – Иркутск 18.30 Вести 19.15 Прямой эфир (12+)	20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Родина» (16+)	22.55 Вечер с Владимиром Соловьевым (12+) 00.35 «Ангара». В космос по-русски 01.30 «Анатомия любви». Эва, Пола и Беата (12+)
РОССИЯ 2	отряд». «Стертые следы» (16+) 10.10 «Эволюция» 11.40 Большой футбол 11.55 «Земляк» (16+) 14.50 Большой спорт	15.05 Биатлон с Дмитрием Губерниевым 15.35 Биатлон. Кубок мира. Спринт. Мужчины	17.05 Большой спорт 17.15 «Гитлер капут!» (16+) 19.05 Большой спорт 19.25 Хоккей. КХЛ 21.45 Большой спорт	22.05 «Создать группу «А». Уфимские оборотни (16+) 23.00 Сериал «Летучий отряд». «Стертые следы» (16+)
НТВ	Мухтара» (16) 11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.20 Суд присяжных:	окончательный вердикт (16+) 15.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 16.00 «Прокурорская проверка» (16+) 17.00 Сегодня	17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 Все будет хорошо! (16+) 20.00 Сегодня 20.40 Говорим и показываем (16+)	02.45 Дикий мир (0+) 03.50 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. «Торино» – «Зенит» 06.00 Лига чемпионов УЕФА 06.30 Дикий мир (0+)

Пятница, 20 марта

1	10.10 Контрольная закупка 10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Женский журнал	13.20 «Орлова и Александров» (16+) 15.25 Время покажет (16+) 16.00 Новости 16.15 Время покажет	19.45 Человек и закон (16+) 20.50 Поле чудес (16+) 22.00 Время 22.30 «Голос». Дети 00.40 Вечерний Ургант (16+)	01.35 К 100-летию Святослава Рихтера. «Загадка Рихтера» (12+) 02.30 «Лев» (12+) 04.40 «Амелия» (12+)
РОССИЯ 1	Специальный репортаж 11.05 О самом главном 12.00 Вести 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+)	13.55 Особый случай (12+) 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть	16.00 «Я больше не боюсь» (12+) 17.00 «Последний янычар»(12+) 18.00 Вести	18.10 Местное время. Вести – Иркутск 18.30 Вести 19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск
РОССИЯ 2	(16+) 10.20 «Эволюция» (16+) 11.45 Большой футбол 12.05 «Земляк» (16+) 15.00 «Полигон». Саперы	15.30 Большой спорт 15.50 Биатлон. Кубок мира. Спринт. Женщины 17.15 «Ключ	Саламандры» (16+) 19.10 Большой спорт 19.25 Хоккей. КХЛ 21.45 Большой спорт 22.05 «Создать группу	«А». Красная камера (16+) 23.00 «Курьерский особой важности» (16+) 02.15 «Эволюция» 03.10 Волейбол.
НТВ	Мухтара» (16) 11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня	14.20 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+) 15.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 16.00 «Прокурорская	проверка» (16+) 17.00 Сегодня 17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 Все будет хорошо! (16+)	французски» (18+) 03.40 Балет – шик нашей страны (0+) 04.40 «Пятницкий. Глава вторая» (16+) 05.35 «ППС» (16+)

Суббота, 21 марта

1	09.00 Играй, гармонь любимая! 09.45 Мультсериал «Смешарики. Новые приключения» 10.00 Умницы и умники (12+)	10.45 Слово пастыря 11.00 Новости 11.15 Смак (12+) 11.55 «Любовь Орлова. Шипы и розы» (12+) 13.00 Новости	13.15 Идеальный ремонт 14.10 «Веселые ребята» 16.00 «Голос». Дети 18.05 «Кто хочет стать миллионером?» с Дмитрием Дибровым	19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.15 Угадай мелодию (12+) 20.00 Сегодня вечером (16+) 22.00 Время 22.20 Танцуй!
РОССИЯ 1	08.05 Диалоги о животных 09.00 Вести 09.10 Местное время. Вести – Иркутск 09.20 Военная программа	09.50 Субботник 10.30 «Утро с Максимом Галкиным» 11.05 «Человек без маски. Георг Отс» (12+)	12.00 Вести 12.30 Местное время. Вести – Иркутск 12.40 «Моя любовь» (12+) 15.00 Вести	15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.40 Субботный вечер 17.45 «Танцы со звездами. Сезон-2015»
РОССИЯ 2	(16+) 11.55 Большой спорт 12.20 Биатлон. Кубок мира. Гонка преследования. Мужчины 13.15 «Гитлер капут!» (16+)	15.05 Большой спорт 15.20 Биатлон с Дмитрием Губерниевым 15.50 Биатлон. Кубок мира. Гонка преследования. Женщины	16.40 Большой спорт 16.55 Волейбол. Чемпионат России. Мужчины 18.45 «Охотники за караванами» (16+) 22.25 Большой спорт	22.45 Биатлон. Кубок мира 00.15 «Опыт дилетанта». Лед тронулся 00.45 «Смертельные опыты». Электричество 01.15 «Человек мира».
НТВ	09.00 Сегодня 09.15 Лотерея «Золотой ключ» (0+) 09.45 Медицинские тайны (16+) 10.25 Готовим с Алексеем Зиминим (0+)	11.00 Сегодня 11.20 Главная дорога (16+) 12.00 Поедем, поедим! (0+) 12.50 Квартирный вопрос (0+) 14.00 Сегодня 14.20 Своя игра (12+)	15.15 Я худею (16+) 16.10 Технология бессмертия (16+) 17.10 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 Следствие вели... (16+)	01.55 «Профиль убийцы» (16+) 03.55 Дикий мир (0+) 04.15 «Пятницкий. Глава вторая» (16+) 06.05 «ППС» (16+)

Воскресенье, 22 марта

1	07.00 Новости 07.10 «Конец «Сатурна» (12+) 09.10 Армейский магазин (16+) 09.45 Мультсериал «Смешарики. Пин-код»	09.55 Здоровье (16+) 11.00 Новости 11.15 Непутевые заметки (12+) 11.35 Пока все дома 12.25 Фазенда	13.00 Новости 13.15 Теория заговора (16+) 14.10 Премьера. К 100-летию Георгия Жженова. «Вся моя жизнь – сплошная ошибка» (12+)	22.00 Воскресное «Время» 23.30 Три аккорда (16+) 01.25 «Король бильярда» (16+) 04.00 Модный приговор 05.00 Мужское/женское
РОССИЯ 1	08.30 Сам себе режиссер 09.20 Смехопанорама 09.50 Утренняя почта 10.30 Сто к одному 11.20 Местное время. Вести	– Иркутск. Неделя в городе 12.00 Вести 12.10 Не жизнь, а праздник (12+) 13.10 Смеяться разрешается	15.00 Вести 15.20 Местное время. Вести – Иркутск 15.30 «Смеяться разрешается».	23.00 Воскресный вечер с Владимиром Соловьевым (12+) 01.35 «Если бы я тебя любил...» (12+)
РОССИЯ 2	09.20 Главная сцена 11.40 Большой спорт 11.50 Биатлон. Кубок мира. Масс-старт. Мужчины 12.50 Большой спорт 13.20 Биатлон с	Дмитрием Губерниевым 12.50 Биатлон. Кубок мира. Масс-старт. Женщины 14.45 «Ключ Саламандры» (16+) 16.40 «Подстава» (16+)	20.25 «Создать группу «А». Красная камера (16+) 21.20 «Создать группу «А». Уфимские оборотни (16+) 23.00 Большой	футбол с Владимиром Стогниенко 23.45 Баскетбол. Единая лига ВТБ. «Зенит» (Санкт-Петербург) – «УНИКС» (Казань) 01.35 ЕХперименты.
НТВ	09.15 Русское лото плюс (0+) 09.45 Их нравы (0+) 10.25 Едим дома (0+) 11.00 Сегодня 11.20 Первая передача (16+) 12.00 Чудо техники (12+) 12.50 Дачный ответ (0+)	14.00 Сегодня 14.20 Контрольный звонок (16+) 15.15 Таинственная Россия (16+) 16.40 «Улицы разбитых фонарей» (16+)	17.00 Сегодня 17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 «Чрезвычайное происшествие». Обзор за неделю (16+)	«Динамо» – «Зенит» 02.25 «Профиль убийцы» (16+) 04.15 «Пятницкий. Глава вторая» (16+) 06.05 «ППС» (16+)

Анонсы

Спорт

03.55 «Курьерский особой важности» (16+)
Режиссер Олег Фомин. В ролях: Семен Шкаликков, Алексей Фаддеев. Россия, 1916 год. Идет Первая мировая война. Капитан русской контрразведки Василий Щепкин со своей группой занимается выявлением вражеской агентуры в столице Российской империи. В состав группы входят, кроме него, еще трое: ротмистр Голлидзе, прапорщик Белкин и вольнонаемный сотрудник Диана Холодова.

НТВ

21.45 «Плата по счетчику» (16+)
Режиссер Кирилл Капица. В ролях: Алексей Комашко, Елена Мартыненко Россия, 2014. День у таксиста Павла Красавченко не задался: утренний клиент оказывается матерым бандитом. Не дождавшись своего горе-клиента, Павел отправляется узнать, что с ним, и обнаруживает его мертвым в квартире. Таксист вызывает полицию и дает показания, а позже обнаруживает чемодан с бриллиантами в багажнике своей машины.

Первый

00.40 «Калейдоскоп любви» (16+)
Режиссер Фернанду Мейреллиш. В ролях: Луция Сипосова, Габриэла Марчинкова. Великобритания, 2012. Несколько современных историй о персонажах из разных городов и стран объединены в яркий, напряженный, пропитанный ожиданием и проникающий в душу рассказ о любви. Начинаясь в Вене, захватывающее повествование переносит зрителя в Париж, Лондон, Братиславу, Рио, Денвер и Финикс.

НТВ

07.25, 02.25 «Профиль убийцы» (16+)
Режиссер Владимир Кофман. В ролях: Максим Щеголев, Денис Матросов. Россия, 2012. Преступления, совершаемые серийными убийцами, насильниками и маньяками, являются самыми сложными и запутанными. Именно они превращаются в «висяки». Но в составе МВД создается особый отдел, сотрудники которого называются профайлерами. Задача профайлеров, ставших главными героями сериала, уметь думать, как преступник.

70-летие Победы

ВЫНОСИВШИЙ ИЗ ОГНЯ

Гвардии старшина Григорий Самохвалов спас на войне сотни жизней

Мой рассказ – о наших земляках-героях, которые выстояли и победили в той далекой и жестокой войне.

Небольшая деревня Васильевское с населением 125 жителей живет своей деревенской жизнью, как и многие другие села. Такой она стала после всех колхозных реформ. А в период военных лет это был один из передовых колхозов – «Заветы Ильича» под руководством председателя Николая Семеновича Ковшова. Колхоз стабильно выполнял госзаказ на продукцию сельского хозяйства, которую производили женщины, старики и дети. Жители деревни Васильевское могут гордиться своими земляками: двумя кавалерами орденов Ленина – Григорием Ильичом Самохваловым, получившим награду в период Великой Отечественной войны, и Василием Даниловичем Скрипкиным, чабаном, получившим награду в мирное время, а также кавалером многих боевых орденов и медалей танкистом Владимиром Яковлевичем Маковским и другими фронтовиками.

Сегодня мой рассказ о Григории Ильиче Самохвалове, родившемся в 1918 году. По крупичкам были собраны воспоминания его двоюродной сестры, старожилки деревни Васильевское Нины Ивановны Хозеевой и ее дочери Елены. Они же порекомендовали обратиться к его родным племянникам, проживающим в Иркутске. В один из выходных дней я посетил племянницу Галину Ильиничну Захаревич, которая и поделилась рассказами о Григории.

В семье Самохваловых было четверо детей, три сына и дочь. Трех сыновей мать – Матрена Демьяновна Рудницкая – проводила на войну. Алексей погиб на берегу Днепра и захоронен в братской могиле вместе с пятью тысячами советских воинов, из которых известны только 1500 человек. Данные о погибшем нашел



Герой-земляк Григорий Самохвалов

родственник Алексея, Михаил Карев через военного комиссара Светловодского ОГВК Кировоградской области. Второй сын Николай пропал без вести.

Третий сын, санинструктор 238-го гвардейского стрелкового полка 81-й гвардейской дивизии старшина Григорий Ильич Самохвалов был призван из Иркутской области. Члены военно-исторического кружка 37-й средней школы города Вильнюса Литовской ССР занимались большой поисковой работой. На протяжении многих лет они собирали материалы о подвигах Григория Самохвалова и вели переписку с матерью и сестрой. Из материалов фронтовых документов полка узнаем, что во время боев у города Белгорода Григорий вынес 27 тяжело раненных воинов. Надо иметь недюжинную силу, чтобы на себе выносить беспомощных солдат, под огнем противника суметь подобраться к бойцам, сделать перевязку,

перенести в укрытие, а затем в тыл. При освобождении города Харькова отважный воин вынес 18 человек, а при освобождении города Мерефы спас девятерых. Жестокие бои разгорелись при форсировании Днепра, и там он был на передовой, оказывая первую медицинскую помощь. В этих боях он вынес из-под огня 107 солдат и офицеров.

За спасение раненых на передовой и своевременно оказанную помощь гвардии старший сержант медицинской службы Самохвалов Григорий Ильич Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13.09.1944 года был награжден орденом Ленина. Позже его наградили орденом Отечественной войны первой степени.

Из газеты «Красная Звезда»: «...Знакомимся с коренастым сибиряком-колхозником из Иркутской области Григорием Ильичом Самохваловым. Дворами, заваленными грудями кирпича и щебня, через воронки фугасов Самохвалов подполз к дому. Бросок через улицу – прямо к подъезду. Граната наготове. Она летит в первую большую комнату. В ней никого, лишь печь у стены. Потрогал печь – теплая, значит, враг где-то здесь. Самохвалов кинулся к двери следующей комнаты, заглянул в щель. Мерцает огонек железной печки, а возле нее – около десятка фашистов. Граната занесена над головой, дверь мгновенно открывается со словами «Хенде-хох! («Руки вверх»). Гитлеровцы подчиняются властному окрику. «Выходи по одному, бросай оружие», повелительно кричит Григорий, не зная, поймут его или не поймут. Однако к ногам смельчака полетели автоматы и пистолеты. Года через два мы повстречались со старшиной Григорием Самохваловым. Рядом с медалями и боевыми орденами на его груди горел орден Ленина. Бывалый боец, вспоминая битву у Волги, ничего не говорил о себе, больше о других своих однополчанах:

– Посмотрели бы, как старший сержант Колтунов элеватор штурмовал, вот диву бы дались. Это герой. Или старший лейтенант Ермаков вокзал брал, парень, скажу я вам, позавидуешь. Двадцать человек в его подчинении, а целую улицу очистили, десятки огневых точек уничтожили, кучу трофеев набрали...

Вот так отважно и героически воевал наш земляк, уроженец деревни Васильевское.

Погиб Григорий Ильич Самохвалов 22 февраля 1945 года, в 27 лет. По сведениям Чехословацкого Красного Креста, фамилия Г.И. Самохвалова внесена в списки воинов, захороненных на советском воинском кладбище в городе Штурово под № 610 в Чехословакии.

Справка, выданная 24 января 1964 года Аларским районным комиссариатом Иркутской области матери Григория Самохвалова Матрене Демьяновне, подтверждает, что ее сын награжден орденами Ленина, Красной Звезды, Отечественной войны первой степени и медалью «За отвагу».

Имена всех трех братьев Самохваловых – Григория, Алексея и Николая – выгравированы на обелиске погибшим воинам в Великой Отечественной войне в селе Хареты.

Сегодня многие псевдоисторики хотят переписать ход Великой Отечественной войны на свой лад, принижают вклад в Победу наших советских солдат над фашистской Германией в войне, где наша страна потеряла более 27 миллионов человек. Мы, старшее поколение, обязаны по мере возможности напоминать молодежи о героях минувшей войны.

Приношу благодарность семьям Хозеевых и Захаревич, что поделились богатым материалом, который будет сдан в музей администрации МО «Хареты».

Алексей ДАМБИНОВ, с. Хареты
Фото из архива семьи Самохваловых

Наследники Победы

Армия многому научила

Устыордынец Михаил Дашинов и представить себе не мог, что служба в армии принесет ему телевизионную славу. В 2013 году в числе лучших экипажей из четырех военных округов России Михаил принял участие в международном «Танковом биатлоне». Его экипаж, представляющий Центральный военный округ, занял третье место.

Младшему лейтенанту Михаилу Дашинову было доверено возглавить экипаж боевой машины Т-72. Парень прошел отбор в своем военном округе, в его экипаже наводчиком-оператором был Арсений Пахомов из Кемерово, механиком-водителем стал Евгений Шевченко из Златоуста. На телеканале «Россия-2» были показаны все этапы биатлона и съемки внутри танка.

В армию юношу призвали в 2010 году после окончания Усть-Ордынской школы № 1. «Срочная» проходила в Забайкальском крае в танковых войсках, затем был подписан контракт на два года. Приказом командования Михаила направили в город Чебаркуль Челябинской области. Для деревенского парня, умеющего сохранять спокойствие в любых ситуациях, быть настойчивым в достижении поставленных целей, армия стала настоящей школой жизни. Семья его жила в дерев-



не Кукунуты, затем переехала в поселок Усть-Ордынский. Основное воспитание, как водится во многих семьях, из-за занятости родителей парень получил у бабушки и дедушки. Они привили внуку черты характера, которые помогли в армии, – самостоятельность, точность, конкретность, настойчивость. Занятия игровыми

видами спорта помогли в службе, где необходимы хорошие физические данные.

– Был заместителем командира взвода, в подчинении находились 14 человек. Ровно три года отслужил. Армия научила быть собранным, дисциплинированным, быстро принимать решения, находить общий язык с людьми. И что немало-

важно – теперь я хорошо разбираюсь в технике. Хотел поступать в Хабаровское мотострелковое училище, но его закрыли. В армию пошел бы в любом случае, это обязанность каждого, – Михаил не похож на многих своих сверстников: неразговорчив, скромный.

Сейчас ему 22 года, он учится заочно на факультете механизации Иркутского сельхозтехникума и ждет вызова на работу. Молодой человек из той породы людей, которые мало говорят, но много делают. Грандиозных планов не строит, мечтает устроиться в жизни, а уже потом задумываться о семейной жизни. Заботится о двух сестрах, любит своих родителей. Все, как у тысячи таких же молодых, у которых вся жизнь впереди.

– Отец мамы прошел Великую Отечественную войну, воевал под Доном, дошел до Берлина. Оставил на Рейхстаге надпись. Помню его плохо, был маленький, когда его не стало. Боевые награды хранятся у дяди, – с гордостью рассказывает Михаил.

Героическое прошлое дедов, прадедов во многом определяет настоящее и будущее, становясь ориентиром и образцом для подражания парням, идущим в армию по велению сердца и готовым защищать Родину на любых рубежах.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

Традиции

Признание на Уфимском подиуме

Завоевали мастера Усть-Ордынского Центра художественных народных промыслов

В столице Республики Башкортостан состоялась II выставка-фестиваль «Уфа-Ладья. Арт. Сувениры. Ремесла», где усть-ордынские мастера были награждены дипломом «За сохранение и развитие народных промыслов».

Выставка – актуальное и знаковое событие культурной жизни Республики Башкортостан и всей России, доставляющее большое эстетическое удовольствие гостям. Мероприятие объединяет художественную выставку, экспозицию предметов народных промыслов, антиквариата и креативную площадку с тематическими мастер-классами.

Основные участники выставки – мастера декоративно-прикладного искусства, ремесленники, производители сувенирной продукции, художники, галеристы, профильные учебные заведения. В экспозиции приняли участие муниципальные образования и городские округа Республики Башкортостан, были представлены достижения и других регионов России.

От Усть-Ордынского ЦХНП на мероприятие отправились директор учреждения Артур Павлов и мастер декоративно-прикладного искусства, художник-конструктор Эдуард Куклин, который поделился впечатлениями от поездки:

– Приняли нас в столице Башкортостана приветливо. Впечатлило, что на перроне нас встречала землячка, уроженка села Капсал Эхирит-Булагатского района Надежда Рамзанова, вот уже четверть века живущая в Уфе. Мы сразу попали «с корабля на бал», отправившись на Уфимскую выставку достижений народного хозяйства, где нам предстояло разместить свои национальные экспозиции. Здание ВДНХ поразило своим колоссальным внешним видом, красотой убранства и площадок. Одна из них предназначалась для наших экспозиций, на второй разместились достижения сельского хозяйства. На третьей площадке собрались ведущие преподаватели местных вузов с целью предварительного отбора абитуриентов, желающих посвятить свою жизнь декоративно-прикладному искусству.



Директор учреждения Артур Павлов

На выставку собрались представители из разных регионов, большинство самодельных фольклорных ансамблей, радующих гостей фестиваля своими выступлениями, были выходцами из районов Башкирии. На торжественном открытии многочисленных участников мероприятия приветствовали представители местной власти, руководители структурных подразделений культуры.

На выставке продемонстрировали свое искусство буряты, якуты, карелы, татары, чуваша. Диапазон показанных произведений довольно обширен – войлочные изделия, ковры, резьба по дереву, ткацкие элементы, вышивка, лоскутное шитье, панно, ювелирные атрибуты и многое другое.

Каждая региональная группа старалась акцентировать внимание на каком-либо виде искусства. Якуты впечатлили резьбой по кости, хозяева выставки удивили войлочными и ткацкими работами.

– И мы не остались без внимания, став единственной делегацией, показавшей гобелены из конского волоса, умело и талантливо созданные работниками ЦХНП Екатериной и Ефимом Осиповыми; хотя подобные «шерстяные картины» испокон веков ткут в Якутии и Бурятии, – отметил Эдуард Куклин.



Эдуард Куклин с участниками выставки

Наши земляки также показали сувенирные изделия и национальные костюмы. Последние выполнены талантливым модельером центра Аюной Романовой. На презентации, которую провел Артур Павлов, устьордынцев приветствовали громкими аплодисментами. Работы Эдуарда Куклина вызвали большой интерес посетителей.

Участник выставки поделился размышлениями по поводу этического, культурного и языкового сходства со своими «фестивальными» соперниками.

– Отмечу, что отдельные слова, встречающиеся как в бурятском, так и в башкирском языках, порою схожи и по смыслу, и, что наблюдается реже, – по звучанию. Определенное сходство между нашими этносами есть и в декоративно-прикладном искусстве. Неуловимо общие мотивы на сакральном уровне можно увидеть в гобеленах, национальных костюмах, женских украшениях. К небольшим различиям отнесем то, что в качестве женских украшений, нашиваемых на праздничную одежду, усматривается небольшое количество золотых монет – предпочтение отдается серебряным. В бурятской же этнической культуре используются золотые монеты с серебряной окаемкой, – подметил Эдуард Куклин.

В «творческой копилке» мастера – множество предметов его самобытного творчества, большинство из которых – оригинальные ювелирные изделия, изготовлением которых он занимается свыше восьми лет.

– Первой ступенью моего профессионального творческого развития было окончание Иволгинского колледжа, где обучался на отделении декоративно-прикладного искусства по специальности «чеканщик». К сожалению, чеканное мастерство в Усть-Ордынском округе не так востребовано, как, к примеру, в соседней Бурятии. У нас больше распространено нанесение так называемых насечек на бытовые элементы обихода – курительные трубки, портсигары, ножи, – рассказывает молодой мастер.

После успешного окончания факультета декоративно-прикладного искусства Восточно-Сибирской Государственной академии культуры и искусств наш земляк, уроженец Нукутского района, трудится в поселке Усть-Ордынский. В ближайших планах «белого кузнеца» – организация персональной выставки, которая запланирована на конец апреля, и пройдет в здании ЦХНП.

Виктор ПРОСЕКИН
Фото автора

Премьера

Ансамбль «Степные напевы» представил новую программу

В МДЦ «Наран» поселка Усть-Ордынский состоялась премьера программы «Пять цветов счастья» государственного ансамбля песни и танца «Степные напевы». На следующий день артисты ансамбля выступили на сцене ТЮЗа им. Александра Вампилова. Посредством песен и танца они показали смысл традиционной для бурят цветовой символики – белый (сагаан), красный (улаан), желтый (шара), синий (хухэ) и зеленый (ноогон). Новая программа имела ошеломительный успех у зрителей, поскольку в ней была показана вся глубина и палитра бурятской культуры.



Зал иркутского театра, как, впрочем, и усть-ордынского МДЦ, был полон. У «степняков» немало поклонников в Иркутске, в этот день пришли давние почитатели и появились новые. Предварил выступление артистов заместитель губернатора, глава администрации УОБО Анатолий Прокопьев, назвав их гордостью округа и его визитной карточкой. Ожидания «степняки» полностью оправдали – подарили незабываемые моменты встречи с вокальным и танцевальным искусством.

Открыл концертную программу белый цвет, символизирующий чистые помыслы, сакральность. Костюмы артистов соответ-

ствовали цветовой гамме. Затем последовал синий цвет – символ гармонии, мужского начала. Плодородие, умножение и достаток, мудрость и долголетие символизирует желтый. Зеленый цвет олицетворяет Землю. Красный – цвет власти, величия, победы. В этом своеобразном блоке был обыгран 70-летний юбилей Великой Победы.

Великолепное исполнение вокалистов, балетной группы, оркестра народных инструментов не оставили никого равнодушными. Каждый номер дополнял друг друга (всего было представлено около 30 номеров), на-

певы сменялись танцевальными постановками. Балетная группа, состоящая из восьми пар, смело экспериментировала в танцах. Фольклорные традиции, где национальная самобытность оставалась главенствующей, соседствовали с современными. С приходом руководителя группы Чингиса Тыхеева танцевальные постановки стали еще красочнее, разнообразнее.

Число вокалистов пополнилось новыми именами – Дугаром Жалсановым и Сэсэг Дондоковой. Дугар Жалсанов работал в Агинском театре «Амарсайн», снялся в филь-

ме Солбона Лыгденова «Булаг». В концертной программе были задействованы участники хореографического ансамбля «Тэрэнги» под руководством Светланы Банзаракцаевой. Для девушек и юношей, занимающихся танцами, участие в масштабном проекте «степняков» почетно и поучительно. Отдельно можно отметить костюмы, затмевающие своим великолепием. Артисты продемонстрировали роскошные, эксклюзивные, красочные наряды, подобранные к каждому номеру. Зритель Ольга Ушенко отметила высокий уровень подготовки и организации, впечатляющие костюмы, колоритные танцы. Она поет в ансамбле «Сибирячка» и оценивает выступления как профессионал. Особо зрители отмечали горловое пение и работу балетной группы.

По многочисленным просьбам ансамбль показал 10 марта «Пять цветов счастья» устьордынцам, ведь многие не сумели купить билет на концерт. Каждое выступление ансамбля в Усть-Ордынском проходит с полным аншлагом. Новую программу «степняки» показали в Нукутском, Аларском, Боханском, Ангарском районах, запланировано выступление в Ольхонском районе. До этого артисты выступили в Нижнеангарске, Северобайкальске, поселке Белореченск.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА
Фото автора

Общество

Бурят-янгутские таежники

В тайге за Бурят-Янгутами более 20 лет живет семья Леонида и Любви Мошошиных. Семья живет в согласии с природой и никуда не собирается переезжать. Почему они ушли жить в лес и как живут сегодня? В гостях у таежников побывала наш корреспондент.

Проезжаем Енисей, Онгосор, Шотой и еще 24 километра по разъезженной лесовозами дороге. Жители Шотоя подсказали, что километров через двадцать мы наткнемся на площадку лесозаготовителей, «там спросите дядю Лено, его все знают». Дорога приводит нас к той самой площадке. Свернув направо, видим дом семьи Мошошиных. Обычное брусовое жилье 9 на 10, баня, надворные постройки. Гостей, естественно, здесь не ждали, но встретили радушно, охотно рассказали о собственном житье-бытье.

Родился Леонид в поселке Молька Усть-Удинского района, Любовь – родом из Тайшета.

– После школы я училась в Иркутском сельскохозяйственном техникуме, – рассказывает хозяйка. – Нас с Леной познакомила его сестра, он тогда только из армии пришел. В декабре 1972 года сыграли свадьбу. Жили сначала у свекрови в Ангарске. Через год у нас родился сын Андрей, и в этом же году мы переехали жить в Бурят-Янгуты.

Леонид в Ангарске работал водителем, возил по всей области строительные материалы, в том числе в Бурят-Янгуты.

– Здесь был крепкий леспромхоз, – вспоминает Леонид, – мне пообещали – если сюда переедем, нам дадут квартиру. Вот так с тех пор мы здесь и живем.

Леонид стал водителем лесовоза, затем его назначили главным механиком, а Любовь сидела дома с детьми. В 1974 году в семье родился второй сын – Алексей, в 1976 году появился на свет Александр. Когда в леспромхозе открыли столовую от Осинского общепита, Люба устроилась туда работать. В 90-е годы леспромхоз приказал долго жить, и Леонид ушел работать лесником в Бурят-Янгутское лесничество. Дети росли, друг за другом уходили в армию.

Пока супруги жили в Бурят-Янгутах, приглядели себе место в лесу, где когда-то собирали ягоду. Супругам место будущей усадьбы понравилось, лес, речка, ручей – все под рукой. В 1992 году сельский совет выдавал жителям участки по два гектара. Мошошины написали заявление и попросили себе участок.

– Раньше в этом месте была деревня Кундуй. Сейчас от нее абсолютно ничего не осталось. Сами знаете, время тогда было тяжелое, а мы решили заняться подсобным хозяйством, этим и жить, – вспоминают супруги.

Сначала они прикатали вагончик, где жили, пока не построили теплушку. Супруги с теплотой вспоминают коллег из леспромхоза – Ро-



берта Атутова, Владимира Кононова, Николая Перевалова, которые помогли построить дом, баню, стайку, надворные постройки. В Бурят-Янгутах супруги держали много свиней. Когда переехали, обменяли поросят на телят, купили индюков, коз, кроликов, гусей, кур, коней.

– Сейчас у нас только кони, несколько лет назад перестали коров держать – здоровье уже не позволяет, – рассказывает Любовь. – Сын Алексей живет в Бурят-Янгутах со своей семьей, держит хозяйство, отправляет и привозит нам молоко, мясо, продукты. Сено для скотины готовят здесь, техника у него своя, а мы ему по возможности помогаем. Геннадий Атутов, наш друг из Бурят-Янгут, часто приезжает, помогает. Заедет, обязательно спросит, чем помочь, что надо.

Летом семья сажает огород по северному варианту – с утепленными грядками и парниками. Семена покупают скороспелые. Раньше картофеля много сажали, теперь только для себя, прошлой осенью собрали 14 мешков.

– Мы никогда не паникуем, никакой кризис нам не страшен. Всегда можно найти выход. Главное, не лениться, тогда всегда сытый будешь, – рассуждает глава семейства.

Обычный день семьи начинается рано, с простых домашних забот. Леонид в первую очередь кормит животных – лошадей, собак. Трудится по хозяйству, ходит на охоту. Любовь в свободное от работы время занимается шитьем или другими домашними делами. Летом супруги собирают таежные ягоды, которые под окном

во дворе растут. В доме работает генератор, можно и новости по телевизору посмотреть.

– Не страшно жить в лесу? Медведи, волки не пугают?

– Нет, не страшно, привыкли уже. Звери сюда не приходят. Лишь когда в 2003 году сильные пожары были, у нас тут медведи бегали.

– А в Бурят-Янгуты, Осу ездите? Как выбираетесь?

– Раз в месяц обязательно выезжаю за пенсией, – говорит Любовь. – Раньше выйдем на дорогу – Леня меня посадит на попутку, а сейчас с сыном ездим. В Осу ездим – бензином, газом, продуктами, лекарствами запасаемся. Весной, в распутицу, месяца два сидим дома, с заранее припасенной провизией.

А вот с водой в семье проблема – река и ручей напрочь перемерзают. Почва здесь каменная, нужна специальная бурильная машина.

Старший сын семьи Андрей живет и работает машинистом на Ангарской ТЭЦ. Младший Алексей живет в Бурят-Янгутах. Женат, у него растут две дочки, занимается подсобным хозяйством. Младший Александр работает на Иркутском алюминиевом заводе. У супругов две внучки – Ксюша и Даша, которые приезжают только на каникулы.

– Какая у вас заветная мечта?

– Быть здоровыми, поддерживать друг друга, жалеть. Вместе мы уже 42 года и каждый год обязательно отмечаем день нашей свадьбы.

Надежда ЭШМЕТОВА
Фото автора

Творчество

СВЕТОПИСЬ – МИР ПОД ДРУГИМ УГЛОМ ЗРЕНИЯ

В Национальном музее в рамках празднования Сагаалгана состоялось открытие выставки известного Иркутского фотохудожника Сергея Игнатенко под названием «Врата сновидений», посвященной памяти известного Усть-Ордынского шамана Терентия Шабаева. Фотографии выполнены в жанре светописа – получения изображений посредством оптического аппарата на основе воздействия света на светочувствительные предметы и вещества.

Сергей Васильевич родился в 1955 году в Красноярском крае. В 17 лет переехал в Иркутск, поступил в Иркутский госуниверситет на отделение журналистики. Во время учебы работал в Иркутском ТЮЗе электриком, художником по свету, преподавал основы фотографии во Дворце пионеров. В настоящее время является фотокорреспондентом ряда газет.

Всего в новую экспозицию вошли 45 цветных фоторабот, которые можно смело считать произведениями искусства. Выставка «Врата сновидений» имеет большую культурологическую и этнографическую ценность, которая отражает ментальность бурятского этноса начала XXI века.

Особое уважительное отношение автор в своих фотоработах выразил к старшему поколению. Морщины на их лицах, седина – все взято крупным планом, без какого-либо ретуширования и фотошопа, с явным намерением показать, что своего почтенного возраста человек не должен бояться и тем более стесняться, а напротив – гордиться им. Образ мудрых пожилых людей Сергей Игнатенко попытался создать через портреты конкретных жителей округа. Некоторые из его фототероев присутствовали на презентации выставки.

Виктор ПРОСЕКИН

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Ангаро-Байкальское территориальное управление Росрыболовства доводит до сведения рыболовов-любителей, рыбодобывающих организаций, органов местного самоуправления, организаций, осуществляющих хозяйственную и иную деятельность, а также других заинтересованных лиц, что с 03.02.2015 года вступили в силу новые «Правила рыболовства для Байкальского рыбохозяйственного бассейна». Полный текст Правил, утвержденных приказом Министерства сельского хозяйства РФ от 07 ноября 2014 года № 435, был опубликован в специальном выпуске «Российской газеты» от 23 января 2015 года. С текстом новых Правил можно ознакомиться на сайте Ангаро-Байкальского территориального управления Росрыболовства – абтур.рф

ПОПРАВКА

В газете «Панорама округа» от 5 марта 2015 года в статье «Вертикаль – третья в состязаниях по спортивному ориентированию» допущены некоторые неточности. Большую часть участников команды представляли спортсмены из Тутуйской СОШ, тренером которой является М.Ф. Васеев. Юрий Герзанич, Тимур Очиров, Баир Ефремов вошли в команду ориентировщиков МЖ-14 и заняли третье место в общекомандном зачете. Также вместо «лыжница Наталья Николаева» следует читать «лыжница Наталья Никольская». Редакция приносит извинения за допущенные неточности.

Реклама

Продаю зем. участок под коммерческую деятельность в п. Усть-Ордынский на углу ул. Ленина и ул. Каландаришвили. Тел. 8-902-1772-980.

Выкуп японских авто: легковые, грузовые. Тел. 89500980777.

ГРАБЛИ *Беляевские* ПРИЦЕПЫ

для мототракторов (уаз, нива), г/п 1,5 т., 1 т., 0,75 т.



СЕНОУБОРОЧНЫЕ ГРАБЛИ валковые, тракторные, для а/м УАЗ, конные, по ценам 2014 года! тел. 89149009215, 89041370904 сайт: www.drabli-pricepi.ru

Учредители:
Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа (669001, Иркутская область, Эхирит-Булагатский район, п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, д. 18);
областное государственное автономное учреждение «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а»)

Издатель: ОГАУ «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а») Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ №ТУ38-00699 от 17 декабря 2013 года выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.

12+

ПАНОРАМА
округа

Главный редактор – Н.А. Озерникова
Адрес редакции: 669001, Иркутская область, п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Телефон: (839541) 3-11-38, факс (839541) 3-55-77
E-mail: print@ogirk.ru, og@ogirk.ru

Газета отпечатана в типографии филиала Усть-Ордынский ОГАУ «Издательский центр», п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Тираж 1500. Заказ № 0204/у
Номер подписан в печать 11 марта 2015 г. в 18.00, по графику – в 18.00. Подписка производится до 16 числа предподписного месяца.
Индекс 51503. Цена в розницу – свободная.